

关心下一代周报

江苏少年网 WWW.YCW.COM.CN



第11期 总第1000期 2014年4月4日 星期五

江苏省关心下一代工作委员会主管 关心下一代周报社出版

国内统一刊号 CN32-0020 名誉社长 曹鸿鸣 沙人麟 社长 薛和

践行核心价值观系列报道

永远的铭记

——清明再访雨花台

本报记者 杨晓勤



又到一年清明时，南京市雨花台烈士陵园苍松似海、翠竹成林。时光磨不去碧血丹心的浩然之气，岁月割不断后来者对先烈的缅怀之情。4月1日，记者再次走进雨花台烈士陵园，追寻先辈足迹，重温峥嵘历程。

朵朵小花寄哀思

阳光透过薄雾，柔柔地照在高大的纪念碑上，“雨花台烈士纪念碑”几个鎏金大字熠熠生辉，空中，一只只白鸽掠过，不时有一两只落在碑前烈士铜像的肩上，默默注视着前来悼念先烈的人群……

南京市力学小学三(10)班的董坤鹏和同学们一样，手里拿着一朵白色的小纸花，静静地站在队伍中，“这是我昨晚自己做的小花，等会儿我要把它献给英勇牺牲的烈士们。”队伍前方，四位男同学向烈士纪念碑献过花圈，师生们一起默哀，追思革命先辈坚韧不拔的不屈之魂。同学们缓缓地绕纪念碑一周，轻轻把手里的白花放在碑座周围的草地上，朴素的纸花、怒放的白菊、金黄

的雏菊，铺满了碑座四周，一枝又一枝，绽放在四月的阳光下。

“我把小白花放下那一刻，心里很难过。因为这些烈士为了我们今天的幸福生活献出了自己的生命，所以我们要珍惜。”力学小学三(1)班许恺恺同学说出了同学们的心声。

一个又一个团队有序走向前去，用各自不同的方式表达对先烈的哀悼，纪念碑旁的朵朵小花越来越多……

来自南京市琅琊路小学明发分校六(3)班的王雨萱有点激动地说：“先烈面对敌人的酷刑，像秋瑾一样，没有弯腰。面对生死抉择，他们义无反顾。今天，他们的大无畏精神将成为我们前行的动力，永不衰竭。”

滴滴泪水忆先烈

巨型烈士雕塑群像前，一排整齐的冬青树上，同样缀满了朵朵白花。左侧，一位老人正向几个少年讲解着，“群像由179块花岗石拼装而成，高10.3米，宽14.3米，重1300多吨，有近十

万革命志士在这里壮烈牺牲，所以拍照时要庄重……”这位苦口婆心的老人叫申永祥，今年87岁高龄，是一位参加过解放战争和抗美援朝的老战士。“我就住在附近，天天来，除了活动筋骨外，还可以来陪陪这些烈士，当然，遇到小朋友也要跟他们讲讲。”说起当年，申永祥老人的泪水不由地流了下来，“1947年，家里人都饿死了，19岁的我参军了，从东北打到厦门，后来又跨过了鸭绿江，一口炒面一口雪，打了五次大战役，最惨烈的第五次战役整整持续了五十多个昼夜，我们就是靠着这股劲取得了最终的胜利，可36万多志愿军战士的鲜血洒在了朝鲜的土地上，不能忘记啊……”擦干泪水，老人再次强调：“我是一名战士！”

南京莫愁中等专业学校药剂专业的朱翔第一次来雨花台烈士陵园，他参观得特别仔细，“爷爷是个老兵，每次看到电视里祭扫先烈等活动，他都会敬标准的军礼，我也会跟着做。现在长大了，虽说不会再这样做，但心里的情结一直都在。爷爷如今中风躺在床上，我回去要把在这里看到的一切都告诉爷爷。”

声声净言慰英灵

在众多的统一校服中，身着浅色卫衣的王兆麟显得格外显眼，这位来自黑龙江省佳木斯二十小四年级八班的小男孩是第一次来南京，“烈士们宁死不屈、不怕困难的精神深深感动着我，激励着我，回到学校，我要向同学们好好描述一番。”问及带儿子来雨花台的原因，兆麟妈妈不假思索地说：“这里可以受到教育啊，这些都是不能忘却的历史，每个人都应铭记于心，需要一代又一代人薪火相传。”

南京市力学小学三(1)班卜天一虽说年龄不大，志向可真不小：“先烈们抛头颅，洒热血，换来今天的幸福生活，所以我们要更加珍惜，好好学习，做好每一件事。等我长大了，我也要参军，保家卫国。”

虽说来过多次，可莫愁中等专业学校的严子涵和熊宇轩说每次都会有新的收获，“烈士们之所以会前赴后继，不畏牺牲，是因为他们知道，有国才有家，没有一个强大的国家，小家何以继。先辈们用生命换来一个和平的时代，我们这些后来者要沿着先烈足迹前进，把祖国建设得更加富强、美好，这是我们义不容辞的责任。”



读者来信

诚信比身份证还重要

读了《两会“好声音”温暖你我他》，令我感触最深的是“诚信乃立身之本”这一部分。现实生活中，我们正面临诚信危机，失信的事儿不胜枚举。别说是别人，就连我也上过不少的当。有人说，诚信是人们的第二张身份证，可是我觉得一个人的诚信比身份证更重要。一个人若是丢失了身份证，还可以补办；但倘若一个人失去了诚信，那么他就无法立足于这个社会。——常熟市王庄中学初二(1)班 马秋阳

让社会多一份正能量

春晚上的那出小品《扶不扶》演绎了当今社会最严峻的问题——诚

信危机。

我认为，人一定要扶的，就像郝建说的：人心倒了，就再也扶不起来了。我们要以一颗宽容的心去对待他人，如果我们每一个人都怀着一颗不计较得失之心，并且懂得感恩，那么这个社会的“正能量”就会更多一些。——句容市郭庄中学初一(5)班 魏雨晴

与祖国同呼吸共命运

作为中学生，关注“两会”，全面深刻地了解我国社会当前存在的各种现实问题，我们会更加明确自己肩负的责任；作为中学生，关注两会，怀着对美好中国梦的憧憬，我们会更加自信和豪迈……

两会上传来的“好声音”，让我们看到了祖国美好的未来。同学们：让我们以天下事为己任，与祖国同呼吸，共命运；让我们心怀天下，志存高远，为实现中华民族伟大复兴的中国梦而努力吧！——南通市通州区平潮实验初中初一(1)班 朱孙宇

环保可以从小事做起

我们常常把“环境保护”挂在嘴边却很少付诸行动，治理空气污染是个庞大的工程，需要我们个人、集体、社会的共同努力。我们初中生或许没有办法阻止工厂废气的排放，没法大面积地绿化造林，但我们可以尽自己的一份力，如出行时，能不

坐就不坐车，可以提醒身边人不要焚烧秸秆，并让他们意识到空气污染的危害性。

——常熟市王庄中学初二(1)班 陈婷婷

愿明天更美好

我们农村没有图书馆，所以没有城里孩子阅读量。我也希望我们能够与城里孩子有一样的教育条件。此外，我也希望那些留守儿童能够受到好的教育，让他们也感受到一份温暖与关爱。

如果人们之间彼此信任、大家懂得保护环境、每个孩子有公平的发展机会，我相信，这个社会会更加美好。——句容市郭庄中学初一(5)班 王苏蒙

滨海县八滩实验小学三(3)班的陈敬民，在班级，他是班长兼体育委员，在学校，他又担任少先队副大队长。

作为班长，他是老师的得力小助手，把班级工作组织得井井有条，勤勤恳恳地为班级服务，做事一丝不苟，有始有终。在同学眼里，他聪明能干，不但学习突出，还富有爱心、乐于助人，同学在学习上遇到疑难问题时，他会耐心地讲解。听说四川雅安发生地震，他落泪了，他对妈妈说：“我要把攒下来的零花钱寄给灾区的小朋友。”就这样，他带头捐出了自己的零花钱。接着，他又带领同学走进社区，开展“小手拉大手”活动，号召社区居民捐款捐物。

在陈敬民的书架里摆满各类图书，有《自然百科》《十万个为什么》《童年》《昆虫记》《窗边的小豆豆》，等等。

这位小书迷还有一样特别的爱好——跆拳道，每逢节

身边正能量

自信坚强的阳光小男孩

通讯员 沈益亮

假日，他都自己乘车从乡镇来到县城，练习跆拳道。一次妈妈无意中掀开他的衣服，看到青青紫紫的伤痕，妈妈忍不住落下了眼泪。陈敬民抱住妈妈，拍着妈妈的后背说：“妈妈，别哭了，练习中磕磕碰碰是难免的。我不疼了，我已经是小男子汉了，不管前面有多大的困难，我都会坚持到底。”正是这种坚持不懈、乐观向上的精神，让他每天都充满正能量。三年来，无论是寒风凛冽的严冬，还是酷暑难耐的夏日，他都坚持练习跆拳道，从没有停止过。

无论在家里，还是在学校，他都像一名小管家：注意节约，倡导环保。在学校，他常常提醒同学们，爱护公物，节约用水。每天放学后，他都要带领值日班干，走遍学校的每一个角落，捡起地上的每一片垃圾，关掉走廊里的每一盏灯。2013年秋季学期，在学校少先大队的协助下，他还组织开展了争当“小小宣传员”的活动。动员同学们向父母、向邻居、向朋友进行环保小调查，发放环保宣传单，宣传节约资源的好处和方法。

这就是他——陈敬民，一位普通中透着不平凡的阳光小男孩。

责任编辑：曹毅
邮箱：zbzhyw@163.com
电话：025-86261721